

ЗА СТРОКОЙ ДОКУМЕНТА

# Регион со знаком качества

**«Каб любіць Беларусь нашу мілую,  
трэба ў розных краях пабываць.  
Зразумееш тады, чаму з выраю  
жураўлі на Палессе ляцяць!»**

Этот давно полюбившийся хит «Песняроў», как и сам заповедный край — Полесье, стали символами Беларуси. Нигде в республике вы не встретите такого разнообразия животного и растительного мира, такой необычайной красоты нетронутой природы, как на Белорусском Полесье.

Правда, как и все живое, она требует бережного отношения, рационального использования и поддержания жизненных сил. Сельскохозяйственная деятельность на этих территориях, осушение болот, вырубка лесов более всего изменили облик той части Полесья, которую принято называть Припятским.

Пять лет назад, пролетая на вертолете над территорией региона, Президент Беларуси Александр Лукашенко пришел к выводу, что ресурсы, особенно пойменной части Полесья, используются неправильно. Долина Припяти зарастала кустарником, мелколесьем, в районах сокращалось население. В результате богато по своему потенциалу региону угрожало запустение. Чтобы предотвратить негативные изменения природы, улучшить условия проживания людей, Указом №161 от 29 марта 2010 г. Президента Республики Беларусь была принята Государственная программа социально-экономического развития и комплексного использования природных ресурсов Припятского Полесья на 2010—2015 годы.

Прошло уже почти пять лет, и можно подвести некоторые итоги работы программы, в которой задействовано несколько министерств, в том числе и Минлесхоз, областные исполнительные комитеты, институты Национальной академии наук Беларуси.

Прежде всего необходимо уточнить, что такое Припятское Полесье. Этим названием объединены семь административных районов Беларуси: четыре района Гомельской области (Наровлянский, Петриковский, Житковичский, Мозырский) и три Брестской области (Пинский, Столинский и Луинецкий).

Если говорить о лесном хозяйстве, то на территории этих районов лесами управляют восемь ГЛХУ, а также государственное природоохранное учреждение «Национальный парк «Припятский». Лесистость региона составляет 45,6 %, поэтому основная ответственность за сохранение и рациональное использование биологического разнообразия растительного и животного мира, природных ландшафтов ложится именно на лесхозы. Об основных рекомендациях, которые адресованы лесоводам региона, корреспонденту «БЛГ» рассказал директор ГНУ «Институт экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича НАН Беларуси» Александр Пугачевский:

— Для лесхозов региона мы вырабатываем рекомендации, направленные на экологическую оптимизацию лесовыращивания и лесопользования. Это прежде всего проведение рубок в более щадящем режиме, повышение процента несплошных рубок, более широкое использование методов

естественного зарастивания лесосек. В Припятском Полесье, с одной стороны, много болот, с другой — много песков, поэтому мы рекомендуем выделять более устойчивые к засухам формы лесобразующих пород сосны и дуба.

С экологической точки зрения рубки главного пользования ведут к нарушению сложившихся лесных экосистем, поэтому одной из целей лесовыращивания должно быть скорейшее восстановление насаждений, близких по составу и структуре естественным древостоям. Это позволит минимизировать неизбежный ущерб, наносимый биологическому и ландшафтному разнообразию при лесопользовании.

Также специалисты института рекомендуют комплексно использовать отходы лесосечного и лесопильного производства, включать дополнительные мощности по переработке мелкотоварной и неликвидной древесины — порубочных остатков и отходов от лесопильного производства. «Но такая рекомендация выносится далеко не всем лесхозам. Достаточно одного в Гомельском секторе региона, еще одного — в Брестском. В этом году мы определимся, где именно», — уточняет директор института.

Конкретная проблема, которая анализировалась при выполнении мероприятий программы, — неполное использование расчетной лесосеки лесхозами региона. Особенно по этому показателю отстает Полесский лесхоз. В связи с этим даже поднимался вопрос о переводе его в статус природоохранного учреждения и выведении из подчинения Министерства лесного хозяйства.

— 85 % площади Полесского лесхоза занимают особо охраняемые природные территории: заказники «Старый Жаден» и огромные по площади «Ольманские болота». Кроме того, значительную часть лесхоза занимает бывший военный полигон, территория которого напичкана нераззорвавшимися боеприпасами, осколками. Да



Фото Валерия ХАРЧЕНКО

и в целом земли лесхоза крайне труднодоступные, попасть туда можно лишь на часть угодий с севера или по зимникам. Правда, сейчас там будет строиться рокадная дорога вдоль границы с Украиной, что несколько улучшит доступность лесного фонда. Поэтому ведение лесного хозяйства на территории этого лесхоза крайне затруднено, — считает Александр Пугачевский. — С другой стороны, это совершенно уникальный природный комплекс, подобного которому больше нигде нет. Поэтому вести лесное хозяйство для того, чтобы с этих территорий получать небольшое количество древесины, экономического смысла нет. Там скудная расчетная лесосека, а освоить ее очень тяжело.

С 1 га площади в Полесском лесхозе получают не более чем полкубометра древесины, тогда как в других лесхозах этот показатель достигает 3—4 кубометров. Поэтому рационально в этих местах развивать туризм, преобразовывая эту территорию в Национальный парк. В качестве примера Александр Пугачевский привел Республиканский ландшафтный заказник «Ельня»:

— Там закуплены болотоходы, созданы уникальные экологические тропы, можно пролететь над болотами на вертолете и приземлиться в самом сердце заказника. Туристы, любители природы в восторге. А Ольманские болота еще более впечатляющие: ничего подобного нигде в таком первозданном виде не сохранилось.

В остальных лесхозах региона существенных вопросов в сфере экологизации лесного хозяйства нет: все они, по словам Александра Пугачевского, рабо-

тают эффективно, хотя иногда и забывают, насколько уникальная природа является предметом их деятельности. Но в то же время специалист замечает, что и там есть свои проблемы: усыхание дубрав, ясенников, гибель лесов в зонах нарушения гидрологического режима вдоль польдеров, деградация гидролесомелиоративных систем и т. д. Имеются и неиспользованные ресурсы в области расширения спектра услуг и производства товаров экологической направленности.

Отдельным пунктом Государственной программы по развитию Припятского Полесья стоит сохранение уникального природного ресурса — заливных лугов. Об этом удивительном творении природы еще Некрасов писал в своей бессмертной поэме «Кому на Руси жить хорошо». Главная причина, по которой эти луга могут исчезнуть на Полесье, — прекращение их использования для нужд сельского хозяйства.

— Сельчане переселяются в города, меняется и уклад жизни на селе, характер землепользования. Корма, которые нужно заготовить для СПК, они получают на осушенных торфяниках и в польдерах, то есть на искусственных лугах, а естественные луга почти не эксплуатируются. Если раньше их выкашивало местное население, то сейчас этого нет, — поясняет ученый.

Чтобы луга не зарастали, в рамках программы поставлена задача на базе этих угодий развивать мясное скотоводство, да не простое, а с целью получения элитного мраморного мяса.

— Закуплены маточные стада крупного рогатого скота, в основном лимузинской и абер-

дин-ангусской породы, которые выпасаются на этих лугах. Правда, поголовье растет пока только в отдельных хозяйствах. Усложняет это дело наш переменчивый климат: в прошлом году все залило, в этом году трава сохнет, — рассказывает Александр Пугачевский.

Возникла проблема и с реализацией этого непривычного для белорусов деликатеса. Мясокомбинаты отказываются закупать мраморное мясо по цене выше обычной, установленной для молочного скота.

Богато Припятское Полесье не только красотой и уникальностью растительного мира: край обладает значительными ресурсами белорусской фауны. На его территории обитает около 60 видов зверей, 260 — птиц, 20 — амфибий и рептилий, 53 вида рыб, среди которых около 70 видов, включенных в Красную книгу.

В Национальном парке «Припятский» сформирована популяция европейского зубра, в экспериментальном лесохозяйственном хозяйстве «Лясковичи» создан и успешно функционирует сафари-парк, в вольерах которого обитает стадо европейской лани.

В то же время, рассказывает ведущий научный сотрудник ГНПО «НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам» Наталья Юргенсон, численность и плотность копытных в регионе низкие, а в некоторых районах очень низкие. Снижается численность тетерева. Популяция глухаря находится в катастрофическом состоянии. Все меньше становится водоплавающей дичи. Между тем продуктивность охотничьих угодий Припятского Полесья позволяет увеличить численность европейской косули в 1,6 раза, лося — в 4, благородного оленя — в 24 раза.

По мнению специалиста, в регионе возможно активно развивать охотничье хозяйство спортивно-трофейного направления в сочетании с представлением широкого круга дополнительных услуг, в том числе в области отдыха и туризма. Для этого необходимо обеспечить численный рост популяций копытных животных и хорошее состояние формирующих их особей. В этом поможет более полное использование кормового потенциала угодий.

— Для успешной охоты в Припятском Полесье также необходимо улучшить генофонд копытных животных: пополнить его завезенными особями с выдающимися трофейными качествами. Восстановить численность популяции глухаря в регионе помогут специализированные фермы по его искусственному разведению, — считает Наталья Юргенсон.

А вот численность волка, лисицы, енотовидной собаки, по мнению специалиста, необходимо снизить, а также обеспечить регулирование численности американской норки и вражьих птиц.

В целом стратегия развития Припятского Полесья включает многие десятки мероприятий, обеспечена и финансовая поддержка государства, осталось найти хозяйственных и заинтересованных исполнителей, без которых все эти мероприятия так и останутся на бумаге.

Татьяна БИНДА

